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COMUNICADO

En relación con la orden de paralización temporal del proyecto Prado Residences III emitida por el Ministerio de Vivienda y Edificaciones (MIVED), la Constructora JPREZ informa que esta medida nos ha sorprendido, ya que aún no hemos recibido un informe oficial que detalle los motivos específicos de esta decisión. 
Agradecemos el interés en la seguridad y el cumplimiento de normas y damos garantía de que estamos en contacto continuo con las autoridades para entender y atender esta situación, trabajando con el compromiso de agilizar cualquier acción necesaria para la pronta reactivación del proyecto.
No obstante, es necesario aclarar que, desde el inicio del proyecto, hemos cumplido estrictamente con todas las normativas y regulaciones establecidas por las autoridades locales y nacionales, que cada etapa se ejecute conforme a los más altos estándares de seguridad y calidad, alineándonos con todas las certificaciones y aprobaciones necesarias. Para esto, contamos con un equipo de profesionales altamente capacitados que supervisan cada aspecto de la construcción, es importante resaltar que Prado Residences III cuenta con todos los permisos normados y reglamentados por las autoridades pertinente (Alcaldía, Medio Mabiente, Mivhed, Intrant y validación Onesvie de la solución del socavón).
Asimismo, recordamos que la transparencia es y seguirá siendo uno de nuestros valores fundamentales, por lo que, manteniendo un diálogo abierto con las autoridades y con la comunidad, hemos atendido de forma proactiva cualquier inquietud surgida. 
Nos comprometemos a que, según avancen las conversaciones con el MIVED y demás entidades involucradas, atenderemos cualquier requerimiento adicional y mantendremos informados a nuestros clientes, colaboradores y a la comunidad sobre los avances en este proceso. 
Agradecemos la comprensión, y reiteramos nuestro compromiso con la construcción responsable, con el cumplimiento riguroso de todas las normativas y con la calidad y excelencia en cada uno de nuestros proyectos.
Muy atentamente, 
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